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9. osztalyos gimnazistak feladatai

1. Egy 7,3 kg tomegl ballon 23 °C-os héliumgazzal tltve 2,4 méter atmérdjii gdmbként lebeg a
levegében (nem emelkedik és nem siillyed). A koriildtte lev levegd stirtisége 1,19 kg/m’.
Mekkora a héliumgaz nyomasa?
KoMal P.3285.

2. Hosszan tartd6 kemény hidegben a varosi utakon is sokaig megmarad a leesett ho, kiilondsen
akkor, ha azt nem takaritjdk rendszeresen. Az uttestekre rafagy a letaposott horéteg. A kor alaka
szennyvizakna-fedelek koriil azonban sokkal vastagabb az aknafedelet koszoruszeriien koriilvevo
jégréteg. Magyarazd meg, hogyan alakul ki ez!
Zsudel Laszlo

3. Egy rosszul elvégzett Torricelli kisérletben a higany folé levegd jutott. Ezért az 1 cnt
keresztmetszetli teriiletli csOben csak 50 cm hosszusdgt higanyoszlop maradt. Az
iivegesovet egy rugos erOmérdvel felfliggesztve tartjuk egyenstlyban gy, hogy als6 vége
nem tdmaszkodik a higanyos edény aljara.

a) Mekkora a bezart levegd nyomasa?

b) Mekkora erét mutat az erdmérd?
A higany slirtisége 1,36-10° kg/m’® és a kiilsd levegé nyomasa 100 kPa. Az liveges6 tomege
¢s falanak vastagsaga, valamint a higanygdz nyoméasa elhanyagolhato.

L_] Szegedi Ervin

4. A 400 dm’ térfogati edény 25 mdl anyagmennyiségli 3,2 g/mol atlagos moltomegii hélium-hidro-
gén gazelegyet tartalmaz.
a) Adjuk meg a gazelegy tomeg- és térfogatszazalékos Osszetételét!
b) Abréazoljuk a gazelegy nyomasat a °C-ban megadott hdmérséklet fiiggvényében 0...100 °C
hémérséklet-tartomanyban!

Kopcsa Jozsef

5. Egy 10 cm sugart goly6 tomegét hataroztuk meg kétkari mérleg segitségével. 2,5 kg
tomegértéket kaptunk. A ,,sulysorozat” egyes tagjai 5 g/cny’ atlagsiirliségli fémotvozetbol késziiltek.
a) Mekkora a golyo valodi tomege?
b) Héany szazalék a mérés relativ hibaja?
A levegd stirlisége 1,3 kg/m’.
Varga Istvan

6. Egy fliggdleges tengelyli hengeres edényt feliilrél 5 kg tomegli, 1 dm?” alapteriiletli kdnnyen
mozg6 dugattyu zar el a kiils6 levegdtol. A hengerben 100 °C hémérsékleti levego és vizgdz elegye
talalhato. Ennek térfogata kezdetben 1 dm’. A hengerben a hdmérséklet lassan 90 °C-ra csokken.

a) Mennyit mozdul el ekézben a dugatty1?

b) A vizg6z hany, szdzaléka csapodik ki?
A kiilsé légnyomas mindvégig 100 kPa. A megoldashoz sziikséges adatokat a Filiggvénytablazatbol
keressiik ki! A kicsapddott viz térfogatat elhanyagolhatjuk.

Szkladanyi Andras



VAGY

1. Fémhuzalbol zart karikat készitettlink, és az abra szerint egy negyedkorének

végpontjaiban egy-egy vezetéket forrasztottunk hozza. —
Ezeket d&ramforréasra kapcsolva, benniik 2,4 amper erdsségii aram indult meg. SR
Mekkora a fémhuzal negyedkdrének €s haromnegyed korének az ellenallasa
kiilon-kiilon, ha a forrasztasi pontok kozott 3,6 volt fesziiltség mérhetd? l2'4 A

Mekkora a fémkarika altal felvett teljesitmény?
KoMal P.3284.

2. A régebben késziilt hazakat energiatakarékossagi okokbol utdlag hdszigetelik: a fal kiils6 oldala-
ra polisztirol (ahogyan mi ismerjiik: Hungarocell vagy Nikecell) tablédkat ragasztanak, majd beva-
koljak azokat. (Az uj épliletek mar eleve igy késziilnek.)
Miért a fal kiilsO oldaléara helyezik ezeket a tablakat?
Miért kovet el sulyos hibat az az épitd, aki a fal belsé feliiletére helyezi a hdszigeteld lapokat?
Zsudel Laszlo

3. Két test szembdl, egyenld nagysagu sebességgel tokéletesen rugalmatlanul {itkdzik. Az iitkozés
utan a testek egyiittes mozgasi energidja 75%-kal kevesebb, mint amennyi az iitkdzés elétt volt.
Hatarozzuk meg az iitk6z0 testek tomegeinek aranyat!
Szegedi Ervin, Debrecen

4. Hoévezetd tulajdonsagn anyagbol késziilt, vizszintes, 100 cm® keresztmetszet teriiletli, mindkét
végén zart hengerben ritkitott gazt 1 kg tomegii dugattyu oszt fel 2:1 aranyban.
Abban az esetben, ha a henger a hossztengelyének irdnyaban a = 3g gyorsulassal mozgatjuk, a
dugattyu éppen a henger kozepéig jut el.
a) Hogyan valtozott meg az egyes térrészletekben a gazok stirlisége?
b) Hatarozzuk meg a ritkitott gaz gyorsitas el6tti nyomasat!
Kotek Laszlo

5. Elhanyagolhat6 tomegii lanc és hasonlo tulajdonsagi merev palca segitségével az dbran lathato
tartokat készitettiik el.
a) Melyik megoldast valasszuk, hogy a lanc a kisebb
er6hatasnak legyen kitéve?
b) Mekkora a lanc két esethez tartozo terheléseinek az aranya?
Allitasainkat indokoljuk! a. = 30°

m

Kopcsa Jozsef

6. Egy méterradhoz gumicso kifolyocsonkjat erdsitjiik az dbra szerinti médon, érintélegesen. A c¢sé

masik vége egy nyitott csaphoz csatlakozik, ezért a csonkbdl meghatarozott sebességgel vizsugar

indul. A méterradra fonal segitségével apro nehezéket fiiggesztiink rad

ugy, hogy a méterrud vizszintes helyzetében a nehezék érinti a —=

vizsugarat. Ezutan az eszkdz helyzetét megvaltoztatjuk ugy, hogy a

rud valamely o szoget zar be a vizszintessel. /
Mit mondhatunk az utobbi esetben a vizsugar ¢és a nehezék vizsugar

egymashoz viszonyitott helyzetérol?

csd _fonédl

Szegedi Ervin



